

校園動態

萬芳醫院—— 北醫團結的里程碑

李祖德

前言

萬芳醫院地處文山區，與木柵線捷運萬芳站實體相連，又有北二高經過院旁，交通極其便利，也是台北市政府第一個開放公辦民營的市立醫院。北醫一直希望突破目前侷促吳興街一隅的困境，利用萬芳將醫療網的縱深開展出更大的服務區。

萬芳經營權的爭奪戰中，北醫如何在慈濟、新光、潤泰……等財團環伺中，脫穎而出？如何在學校的殷望、校友的敦促與董事會疑慮中達成共識？這一切戲劇性

的過程，精彩不下於小說，值得北醫的歷史一書。

最適合來記載這段歷史的，非北醫董事會中由校友會推舉的李祖德董事莫屬。從北醫內部的競標籌備、議會的折衝、校方、校友與董事會的溝通，到市府字斟句酌的合約制訂，李董事可說是一步一腳印。本刊因此敦請李董事為我們詳述這段北醫近代史中最大事件的始末。

——編輯部

北醫發展的契機—公辦民營的萬芳醫院

自去年年底台北市政府以市立萬芳醫院公辦民營的方式向社會公開徵求合作對象後，北醫校方以自信性、積極性的態度立即展開準備工作。

北醫當局清楚知道萬芳醫院是校方快速發展的希望，處理不當也將是危機，在

準備工作展開時立刻遇到內外兩大難題；對內而言，在一個月左右要準備一個600床教學醫院的九年營運報告書，所須之醫管企劃人員實非北醫目前所具備的。對外而言，市府要求的新台幣2億元的保證金提存九年的規定對北醫誠為財務上的難題。

北醫決定接受挑戰並全力以赴

為了符合台北市政府二月中旬截止收件之規定，董事會為此連開三次會，胡校長率領行政主管及醫管企劃人員，更是不眠不休的做了許多種方案供董事會參考。校方為解決財務上難題，胡校長更犧牲了春節休假，協同校友董事密集與金車文教基金會協商解決財務上之困慮。在各方的

■作者簡介

台北醫學院董事

李祖德牙醫診所負責人

努力下終於在截止前兩天的董事會上通過萬芳醫院的營運報告書並與金車文教基金會簽訂合作協議書。至此總算完成了競標門檻讓各方用心人鬆一口氣。

第一次競標前有關萬芳醫院的流言滿天飛，書田醫院也在交保證金及營運報告書後聲明退出。胡校長帶領校方相關人等及董事會代表於競標當天厲兵秣馬齊赴市府等待對審查委員會做報告，但在久候之後被告知因參加競標家數不足而流標。

流標是校友展現實力與合作的開始

第一次流標之後校方申辦市立萬芳醫院之立場遭到台北市議會多次質疑，加上媒體不停的配合報導，帶給當初協助我校方財務責任的金車集團甚多困擾。在此之際，各方校友加入解救北醫危機，展開北醫有史以來校友與校方最佳配合與互動的關係。

許多熱心的校友開始自動聚會並分析危機之現況，且主動提出解救行動方案。會後大家立刻分組行動，有的私下向市府官員說明市府與北醫合作之好處，有的協助議員們解決民意的壓力，有的盡力引導媒體有利於本校報導方向等等。有一段時間議會輿論的壓力造成校方極度的困擾，校友董事此時發揮校友會與董事長及董事間之良性溝通管道，避免董事會在這種社會壓力下氣餒了。諸此種種再再為北醫之三個重要組成：董事會、校方、校友會等樹立良好的成功合作模式。

萬全的準備工作是成功的敲門磚

第二次、第三次的招標皆只有我們北醫一家參與競標，市府於是根據評審會之

決議，在限期一個月即7月17日前與北醫議定合作契約之內容並簽訂之，並聲明逾期視同北醫放棄而以第四次投標另行處理。

由於接管經營市立萬芳醫院的成功與否對北醫之發展極其重要，故在此段時間內，北醫董事會指示校方邀請多方面醫管權威人士參與營運計劃，做多次之重估與精算，並對萬芳醫院未完成工程及缺失工程做最深入之探討，以確定非醫療方面最大之投資金額。經過胡校長率各方專家重覆之研判與確認，訂下最完整之預算資料。

優良的策略運用是開啟萬芳醫院的鑰匙

根據前述之準備資料，北醫開始與台北市政府相關單位逐層展開合約內容之談判，最後一次7月12日之協商由謝董事長、胡校長、校友董事等與陳師孟副市長將合約逐條定案，也就是雙方對此案的最後底牌之確定，這項契約合同內容給予本校甚多原本意想不到之優惠條件，諸如回饋金減少80%、兩億元保證金可用金融授權額度代替以及預算金額年度之放寬等。當然這些條件之取得是多少校方行政主管以及熱心校友心血的共同成果，許多熟悉醫界人士都說北醫這場萬芳醫院取得戰打得太漂亮了。

攻外安內，謹慎行事以確保成功

我們由市府取得這些經營萬芳醫院的優惠條件，離北醫董事會7月15日開會決議是否參與萬芳醫院只剩兩天的時間，為了有助於董事們了解市府條件讓步之進展以及感謝金車文教基金會前階段之協助並取得停止合作之諒解。胡校長、校友董事、

總校友會會長以及熱心校友分頭拜訪自己熟悉之董事說明進展並請求支持於7月15日通過該案，畢竟大家都有共識萬芳醫院對北醫發展之重要性。

校友會的終極表現

為了確保董事會能重視校方、校友的意見而支持並通過萬芳醫院經營案，胡校長、附設醫院多位主管、校友會各會長等人於開董事會前一天7月14日下午聚會研商採取何種方式表達校友及校方之綜合意見，最後決議由本人當場草擬一份校友總會建議書（如附件）於會前交予各董事手上。事後諸多校友認為這份建議書對次日的董事會上得到大多數董事的支持而確定北醫將經營萬芳醫院為第二附設醫院之決定具一定程度之助力。在此應特別一提的是該日董事會表決前謝董事長擲地有聲的一席話：萬芳醫院確實對北醫的發展很重要

，未來9年的努力經營若真的出現虧損也不會太多，估計最多2至3億之債務，即便如此北醫也應該去做。隨後董事會即表決通過北醫與市府之萬芳醫院委託經營合約。

良性互動與新里程碑之成立

萬芳醫院經營權之取得過程看不到以往北醫董事會、校方、校友會三方面之間的對抗與猜忌，董事會的謹慎負責、校方的用功努力、校友會的傾力協助結合成一個團結的新北醫。萬芳醫院成為北醫團結的新希望是我們大家都始料未及之事。

文走至此我腦中又浮出董事會表決結束後校方多人眼眶都紅的景象，我知道當時的我也不例外。大家同感七個月來的辛苦都不算什麼，心中惦念只是一個造價三十多億的萬芳醫院即將屬於北醫了。這是北醫歷史性的一刻，因此萬芳醫院稱為北醫團結的里程碑是當而無愧的。

附件

台北醫學院總校友會建議書

北醫建校30餘年一直於風風雨雨中度過，最近幾年北醫董事會、校友會與學校當局共同團結建設北醫的事實已在社會上留下深刻之印象。

半年前萬芳醫院公辦民營案成立至今北醫學校當局與校友間展現前所未有的團隊合作精神，不但克服各種困難並取得當初認為市府不可能答應的優質經營條件。

職是之故，校友對母校的認同與合作熱誠已達史無前例的高峰，懇請董事會宜利用此契機多做改革與建設之決策，以為

北醫之百年醫學教育奠基。

本校董事會成員多為醫界德高望重之醫務資深人士組成，故董事會對北醫當局及校友們爭取萬芳醫院經營權之事持審慎的態度是可以理解的。董事會對萬芳醫院經營成敗對北醫影響的重視也是應當的。

校友會在過去半年中傾力協助北醫校方爭取萬芳醫院經營權之理由簡述如下：

1. 北醫附設醫院有其歷史包袱及地理因素限制，短期內以大量投資求迅速改善醫療業務誠屬不易。不如集

- 合現代醫療管理與傑出校友之努力共同建立一個新附設醫院與原北醫附設醫院作一良性競爭，可能是改善現有北醫附設醫院之迅捷良方。
- 2.就本校醫療服務發展而言在可見之未來不可能有比萬芳醫院經營案更低成本的發展機會。而且對本校員工士氣之提升沒有比本案更迅速之捷徑。失去本案就是本校失去一個無可彌補之改革契機。
 - 3.萬芳醫院有相當優越之地理條件與擁有台北市最後醫療處女地之資源，對北醫的發展有積極面的意義。
 - 4.萬芳醫院經營案之成功取得會成為校友良性回饋學校的一個著力點，並且將是一個校友會與學校的合作典範。

- 5.若本校放棄萬芳醫院經營案，依目前與市政府協調而成的優惠條件，將由其他單位或財團便宜接手，由於該院與北醫距離的接近，勢必對北醫附設形成一個相當大的威脅，而嚴重殘害北醫的生機。
- 6.萬芳醫院經營案之爭取已成為一個社會問題，不再是一個單純醫療問題。本案失敗的代價將是北醫校譽的損失與北醫員工、校友士氣的重大打擊。

萬芳醫院經營案的發展至今已在董事會與校友會、校方形成認知上的差距，吾輩深恐這個差距會演變成北醫明日的危機，懇請各位董事在今日做決定前務必慎思本次董事會之結果，對北醫全體前途之影響。

台北醫學院總校友會敬書

1996.7.15

租

意者請洽

763-2897

二樓店面

松山路(忠孝東路口)二樓(富邦銀行旁)

使用32坪，可自由隔間

適診所、辦公

月租二萬五仟

